
MARS DE LA POTAISSA 

Zona arheologică a Turzii (Potaissa, Patavissa dacică şi romană) este cunoscută de secole 
ca un bogat teren in descoperiri arheologice dintre cele mai variate. Printre materialele arheo
logice descoperite pe teritoriul actualului oraş Turda şi in imprejurimile sale, prevalează cele 
din epoca romană, lucru firesc, datorită existenţei marelui centru militar şi civil Potaissa, 
al treilea oraş ca importanţă şi intindere din Dacia romană {după Apulum - Alba Iulia şi 
Ulpia Traiana Sarmizegetusa). Alături de numeroasele obiecte din ceramică, materiale de 
construcţii, monede, sarcofage, inscripţii, sculpturi şi statuete din teracotă, s-au descoperit 
şi figurine din bronz cum este cea a zeului Bacchus1 şi cea a lui Iuppiter1, al cărui loc de 
descoperire este indicat greşit3 • 

în primăvara anului 1969, cu ocazia efectuării săpăturilor la fundaţia unei case din str. Ro
mană• s-au descoperit mai multe materiale arheologice din epoca romană : cărămizi cu şi fără 
stampile, ţigle, olane, fragmente de vase, de pardoseală etc., printre care şi o statuetă de bronz, 
înaltă de 23 cm, reprezentind pe zeul Mars {fig. 1). 

Starea de conservare este foarte bună. Zeul tînăr, nud, stă pe virful picioarelor, cu cel stîng 
inainte, cu greutatea corpului pe piciorul drept. Corpul cu şoldul drept înafară este excelent 
redat. Muşchii pectorali şi abdominali sint foarte bine scoşi in relief, sfîrcurile sinilor sint 
marcate prin două puncte, iar ombilicul printr-un mic orificiu. Capul este uşor intors spre stinga, 
cu privirea inainte. Faţa tînărA, încadrată de o cunună de bucle mărunte, este marcată de nasul 
ingust şi drept, de gura mică cu buzele uşor intredeschise şi de ochii redaţi in cele mai mici 
amănunte. Pe cap poartă un coif corintic, al cărui cozoroc trece peste buclele de pe frunte ; 
panaşul mare, mult incovoiat deasupra coifului, ajunge in spate numai pînă la cununa de 
bucle {fig. 2) şi este omamentat pe amîndouă feţele cu motive in forma acelor de brad. Panaşul 
(fig. 3) este susţinut pe creştet de un sfinx in poziţie ghemuită sprijinit pe coate şi genunchi, 
cu palmele întinse pe partea din faţă a coifului ; aripile ii ajung pînă la marginea superioară 
a panaşului, iar capul e aplecat inainte şi privirea îndreptată in jos. Mars are braţul drept 
intins la nivelul umărului, iar antebraţul ridicat pînă la nivelul superior al coifului; in pumnul 
strins ţinea o suliţă, care acum lipseşte. Braţul sting este intins inainte, aproape la nivelul 
umărului, cu pumnul in jos. 

Toate elementele corpului {poziţia picioarelor, corpul lăsat puţin pe spate şi uşor inclinat 
spre stinga, cu greutatea pe piciorul drept, mîna dreaptă cu pumnul strins ridicată la nivelul 
coifului, iar cea stingă întinsă inainte pentru menţinerea echilibrului corpului) il înfăţişează 
pe zeu într-o poziţie atletică, gata să arunce suliţa. 

1 Orbân Balazs, Torda vdros is liiWnyilie, Budapesta, 1889, p. 58. 
1 C. Pop, In ActaMN, III, 1986, p. 465-468, fig. 1. 
1 Statueta lui Iuppiter din bronz a fost descoperită la Potaissa la 1400 m Yest de Arieş, In Valea Stndului 

lmpreună cu mai multe materiale arheologice şi nu !n curtea Fabricii de ciment, cum greşit au fost date indicaliile 
de către donator. 

• Strada romană din oraşul Turda se află situată In lungul pante! de est a dealului "Cetate", unde a fost caa
trul leglunii a V-a Macedonica. 
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O altă statuetă de bronz a zeului Mars s-a descoperit la Gherla6 cu ocazia săpăturilor din 
anii 1960-1961. Păstrată in Muzeul din Gherla, ea diferă mult de piesa de la Potaissa, fiind 0 
reprezentare de tipul cel mai obişnuit a zeului. 

Cele mai apropiate analogii ale statuetei de bronz a lui Mars de la Potaissa sint cea de 
la Reims8 şi, in special, cea de la Nijmegen7• 

Elementele comune ale statuetei lui Mars de la Potaissa cu a celei de la Nijmegen sînt 
puţine: corpul nud, pana.7ul ornamentat cu ace de brad şi susţinut de un sfinxs şi cununa 
de bucle in jurul feţei. 

Mars de la Potaissa se deosebeşte de cel de la Nijmegen prin linia perfectă a corpului, prin 
proporţionalitate şi poziţie atletică, prin corpul uşor inclinat spre spate şi prin poziţia mii
nilor ş i a picioarelor. Cununa de bucle mărunte la timple şi ceafă trece peste coif, panaşul 
este scurt la spate şi mai curbat deasupra coifului. Sfinxul are poziţia ghemuită probabil din 
cauza curburii mari a panaşului susţinut atit cu spatele cit şi cu capul (panaşul surmontat 
de un sfinx este o particularitate rar intilnită la statuetele care reprezintă pe zeul Mars). 

Excepţionala figurină a zeului l\Iars credem că a fost adusă la Potaissa dintr-unul din marile 
centre ale lumii romane de către vreun ofiţer italie odată cu sau după venirea legiunii 
a V-a ::\lacedonica la Potaissa (167 e.n.), deci in a doua jumătate a sec. II sau la inceputul 
sec. III, cind aşezarea de aici capătă o mare importanţă şi inflorire. Mars de la Potaissa, prin 
excepţionala execuţie artistică, poate sta alături de cele mai reuşite statuete de acest gen 
ale antichităţii romane. 

ZAHARIA MILEA 

DER l\IARS VON POTAISSA 

(Zusammenfassung) 

1969 wurde in Turda (dem antiken Potaissa), am Osthang des Hiigels "Cetate", wo sich 
das Lager der Legio V Macedonica befand, eine schone Bronzestatuette des Mars (Abb. 1-3) 
gefunden. Der junge nackte Gott, mit einem korinthischen Helm. ist in athletischer Haltung 
beim Speerwurf dargestellt. 

Diese interessante Skulptur bat eine recht nahe Entsprechung zu einem Mars aus Nijmegen. 
Auf Grund der hervorragend kiinstlerischen Ausfiihrung der in Potaissa gefundenen Statuette 
nimmt der Verfasser an, dass sie in einer grossen Werkstatt im Zentrum der romischen Welt 
hergestellt worden war, von wo sie nach Dazien gebracht wurde. Sie kann den bedeutendsten 
romischen Arbeiten dieser Art gleichgestellt werden. 

1 D. Protase, Descoperiri arheologice la Gherla, in ProblMuz, [1964], p. 178. 
' Reinach, RtpStat, II, 1, p. 182, nr. 1. 
7 H. Menzel, Die romischen Bronzen aus Deutschland, II, Trier, Mainz, 1966, p. 7, nr. 12, pl. 6-8. 

• S. Reinach, op. cit., II, 2, p. 793, nr. 4; J. Keim - H. Klumbach, Der romische Schat•fund aus Slrau
bing, pl. 38. 
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Fig. 1. - Statueta zeului Mars de la P otaissa, priv ită din 
faţă . 
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F ig. 2. - Spatele aceleiaşi statuete. 
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el e complet deosebit de zidul oraşului, 
fiind mult mai ingust, clădit exclusiv din 
piatră de calcar legată cu mortar de 
bună calitate. 

în ceea ce priveşte sondajul strati
grafic, el a fost plasat lîngă fosta bise
rică a minoriţilor, deoarece aceasta 
reprezintă astăzi cea mai veche clădire a 
Bistriţei, îmbinind elemente romanice 
tîrzii cu altele gotice timpurii şi avînd 
datată faza iniţială de construire in jurul 
anilor 1270-1280.a 

Sectiunea 1, de 15 X 1,20 m, orien
tată V-E (fig. 2), a fost trasată paralel 
cu zidul nordic al bisericii, la 15 m dis
tanţă de acesta. Capătul estic al secţiu
nii se oprea in apropierea feţei interioare 
a zidului medieval al oraşului (fig. 3), 
zid ce trece in spatele bisericii . 

Pe o adincime maximă de 2,60 m, de 
la suprafaţa actuală a curţii bisericii pînă 
la pinza de apă freatică, s-au putut 
distinge nouă straturi de depuneri suc
cesive, a căror descriere o vom da de 
sus in jos: 

Stratul 1. Humus recent, strat de 
humilicare aflat imediat sub covorul de 
iarbă . Spre baza lui s-a găsit o mone
dă maghiară de 2 fileri, din 1940. 

Stratul 2. Moloz modern, aşternut 
ca umplutură in curtea bisericii. Con
ţine cărămizi şi ţigle fragmentare, mor
tar degradat, lut gălbui, ceramică recentă, 
cuie moderne, cioburi de sticlă, oase de 
animale. S-a aflat şi o monedă româneas
că de 1 leu, din 1924. 

Stratul 3. Humusul vechi, anterior 
molozului modern. 

Stratul 4. Strat de moloz stind în 
legătură, foarte probabil, cu lucrările de 
restaurare din 1896, data cumpărării 
bisericii de la minoriţi. Conţine mortar, 
nisip, cărămizi, ţigle, lut gălbui, pietre de 
riu, sfărîmături de pietre de calcar, oase 
de animale, cuie, ceramică din sec. XIX. 
în strat s-a aflat o monedă de 6 creiţari, 
austriacă, din 1869. 

Stratul 5. Strat masiv de umplutură 
medievală, · depusă probabil succesiv, 
conţinînd materiale ceramice din secolele 
XVIII, XVII şi XVI. În partea supe
rioară a stratului predomină fragmen-

• V. Vătăşianu, Istoria artei f eudale tn Ţările 
Romdne, voi. I, Bucureşti, 1959, p. 114-116, 
118-119, fig. 104-106, p . 408-409, 412, fig. 370. 
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Fig. 3. Bistriţa. Porţiune din zidul medieval al oraşului. 

tele ceramice cu smalţ irizat sau multicolor, mai jos cele cu smalţ brun, gălbui şi albicios, iar 
în partea inferioară ceramica smălţuită cu diferite nuanţe de verde. S-au aflat şi multe frag
mente de ceramică nesmălţuită, cioburi de farfurii "orientale" cu motive florale albastre, 
precum şi multe fragmente de cratiţe smălţuite, cu miner şi trei sau patru picioare. în rest, 
cărămizi subţiri. medievale, cuie de fier lucrate de fierar, potcoave şi enorm de multe oase de 
auimale (vite, porci, miei, oi, păsări, cîine, pisică, col ţi de mistreţ). 

Stratul 6 este, de fapt, un pavaj compact, neîntrerupt pe toată lungimea sa, alcătuit din bolo
vani mari de rîu. Ici-colo între bolovani sînt prinse şi bucăţi mari de piatră de calcar. Pavajul 
pare să indice nivelul de călcare de odinioară al curţii bisericii. 

Stratul 7. Strat subţire de nisip steril, umed, alcătuind probabil patul p avajului d in 
bolovani. 

Stratul 8. Strat de pămînt negru, gras, aproape mustind de apă. În acest strat s-au aflat, 
doar citeva cuie de fier lucrate grosolan, un pinten de fier ce poate fi d atat in sec. XV şi puţine 
oase de animale. Tot in stratul acesta zăceau şi cele două morminte interceptate de secţiunea 
noastră. 

M. 1, orientat E-V (fig. 4), a fost prins exact in axul longitudinal al şanţului. Peste 
cosciugul de lemn (relativ bine conservat din cauza solului umed) fuseseră aşezaţi trei bolovani 
mari şi grei de calcar, care au şi spart capacul cosciugului, prăbuşindu-se peste oasele sche
letului. Scheletul zăcea culcat pe spate, cu mîinile întinse de-a lungul corpului. Craniul era 
răsturnat, iar maxilarul inferior deplasat. Judecind după oase şi dentiţie, pare să fie un 
individ de sex masculin, de vîrstă matură. Singura piesă de inventar găsită în interiorul cos
ciugului o constituie o cărămidă de dimensiuni reduse, pe care fusese scrijelat inainte de ar
dere semnul II, găsită lîngă craniu. Probabil că pe ea fusese sprijinit capul mortului, - pare-se 
un călugăr. Remarcăm că peste cosciug a fost presărat un strat subţire de var. Pavajul din 
bolovani de riu trece neintrerupt pe deasupra mormîntului, datindu-se astfel într-o epocă ul
terioară înmormîntării. 

M . 2 a fost orientat perpendicular-pe axul şanţ ului. În taluzul sudic al secţiunii se ved~~ 
numai capătul cosciugului, care n-a mai fost desfăcut . 
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Fig. 4 . Secţiunea I , mormintul 1. 

Spre baza stratulni 8 s-a detaşat in profil o lentilă de pămînt brun-cenuşiu , în care s-au 
aflat sfărî mături de pi atră de calcar ecarisată . N-ar fi exclus ca ea să st ea în l egătură cu prima 
fază de construcţi e a bisericii , din u ltimele decenii a le sec. XIII. 

Stmt ul 9. Strat subţire, absolut steril, de sol cenuşiu de baltă, cu concreţiuni mărunte limo
nitice, brune, care se pierde sub nivelul pînzei freatice. 

În concluzie, se poate spune că în punctul sondajului de control nu s-au constatat urme 
m ai vechi decit, cel mult, sec. X III, înainte locul fiind foarte probabil mlăştinos, ceea ce ar 
explica şi ivirea apei la numai 2,60 m adîncime. 

N. VLASSA 

DIE PROBEGRABUNG VON BISTRIŢA 

(Zusammenfassung) 

Aufgrund einer Probegrabung în Bistriţa konnten neue Daten liber der Verlauf eines 
fraglichen Abschnitts der mittelalterlichen Stadtmauer gewonnen werden. Gleichzeitig er
wies es sicb, dass an der Stelle, wo eîne stratigraphische Probegrabung durchgefiihrt wurde, 
die ăltesten mittelalterlichen Schichten aus den letzten Jahrzenten des 13. Jhs. stammen. 
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